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一、固定资产折旧计提范围错误

《企业会计准则第4号———固定资产》第十四条规定，除已

提足折旧继续使用的固定资产和单独计价入账的土地之外，

企业的其他固定资产都要计提折旧。但是，用友软件系统预置

的固定资产折旧范围与该规定不尽相符，如图1所示。
用友软件下，未使用和不使用的固定资产不计提折旧，这

违背了《企业会计准则第4号———固定资产》的规定，并可能导

致利润虚增。对于该问题，如何解决呢？

用友软件预置的“使用状况目录表”是对固定资产使用情

况所做的基本分类，系统预置的使用状况不能修改和删除，而

且只能是“使用中”、“未使用”、“不需用”这三种一级使用状

况，不能增加新的一级使用状况，但是可以在一级使用状况下

增加二级使用状况。

基于这种设定，笔者认为，可以在“未使用”和“不需用”类

别下增设二级使用状况，将其设置为计提折旧，详见图2。只要
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使用状况目录表
1 使用中
2 未使用
3 不需用
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【摘要】用友软件是目前国内市场占有率最高的会计电算化软件，但其固定资产折旧计提范围及计提公式存在一定问

题，本文对此做一探讨，并提出解决对策。

【关键词】用友 固定资产 折旧计提

阴窑104窑 援 上

/（0.050 5-0.036 9）=54 589.74（百万元）。
2.当前公司内在价值的估计。第一步是对预测的 2012年

到 2016年自由现金流进行折现，折现到 2012年。接下来将未
来 10年的折现现值相加得到超常增长期的现值为 2 934.23
百万元。第二步是对预测的永续增长期内在价值进行折现，折

现到 2012年。由永续期内在价值为 2016年的内在价值可知，
2012年的永续期价值的折现现值为 44 825.67百万元。第三
步是对当前公司内在价值的估计，也就是估计折现到 2012
年的公司内在价值。当前公司的内在价值由两部分组成：超

常增长期公司价值与永续增长期公司价值。由已知的折现到

2012年的超常增长期公司价值与永续增长期公司价值现值
数据可以得到当前公司内在价值为：2 934.23+44 825.67=
47 759.90（百万元）。

3. 恒瑞医药每股内在价值的估计。由于 2012年恒瑞医
药的负债为 472.67百万元（作者发稿时恒瑞医药 2012年年
报尚未披露，这里以 2012年 9月 30日的数据替代），少数股
东权益为 204.76百万元，所以普通股东权益为：47 759.90-
472.67-204.76=47 082.47（百万元）。同时恒瑞医药的流通股数

为 1 234.32百万股。所以从理论上来说恒瑞医药的流通股每
股股权价值为：47 082.47/1 234.32=38.14（元）。

三、总结与分析

从本文的价值评估结果来看，恒瑞医药的预期流通股每

股股权价值为 38.14元。而 2011年 12月到 2012年 12月复
权后的股票价格大体上在 36.7元到 53.5元的范围内波动，偏
离不大。实际每股价格与预测每股价值相符合说明了在对恒

瑞医药的估值中，采用 FCF模型有一定的可行性，同时也对
投资决策有一定的参考作用。

【注】本文受国家社科基金一般项目渊项目编号院12JY097冤
的资助遥
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在固定资产卡片中输入二级使用状况———未使用固定资产或

不需用固定资产，就可以对未使用或不需用固定资产计提折

旧。

二、固定资产折旧计提公式错误

固定资产计提折旧的方法有年限平均法、工作量法、年数

总和法和双倍余额递减法。用友软件固定资产系统预置了上

述全部方法，并将平均年限法设置为两种，如图3和图4所示：

在用友帮助系统中，并没有说明上述两种方法的区别。笔

者在教学过程中发现，在特定情况下第一种方法计算的折旧

是错误的。

例：2012年12月31日，A设备原价480万元，已提折旧240
万元，使用年限为20年，已使用年限为10年，不考虑净残值。经
减值测试，该设备可收回净值为120万元，企业在2012年底提
取减值准备120万元。
则根据规定，2013年1月应计提的折旧为（原值-累计折

旧-减值准备）/（剩余年限伊12），即1万元。如果按用友固定资

产系统中的平均年限法（一）计提折旧，则计算结果为15 120
元，详见图5。如果采用用友固定资产系统中预置的平均年限
法（二）计提折旧，则结果为1万元，详见图6。

为什么会出现这样的差异呢？本例中，初始使用年限为20
年，已使用年限为10年，则计提减值准备后尚未计提的折旧120
万元就应该在剩余的使用年限10年内分摊。而用友固定资产系
统预置的平均年限法（一）中的月折旧率是按初始使用年限计

算的，即：1/（20伊12）伊100%=0.42%。月折旧额根据调整后的原
值（原值扣除减值准备）和月折旧率计算确定，即：（4 800 000-
1 200 000）伊0.42%=15 120（元）。

而平均年限法（二）的月折旧额的计算符合企业会计准则

的规定，即将剩余的应计提折旧总额在剩余的使用年限内进

行分摊。另外，平均年限法（二）中的折旧率表面上与平均年限

法（一）相同，但是从平均年限法（二）月折旧额的计算公式来

看，该折旧率在计算月折旧额的过程中并未使用，对月折旧额

的计算结果没有产生影响。

由此得出结论，在固定资产原值、使用年限、折旧方法变

更或计提减值准备后，用友固定资产系统预置的折旧方法中，

平均年限法（一）是不能用的，平均年限法（二）可以使用。

对此，也可以利用系统提供的折旧方法的自定义功能，将

平均年限法（一）折旧率中的使用年限改为剩余使用年限，这

样就能继续使用了，详见图7中的平均年限法（三）。
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图 3

折旧方法：

月折旧率=

月折旧额=

平均年限法（一）

（1-净残值率）/使用年限

（月初原值-月初累计减值准备金额+月初累计
转回减值准备金额）鄢月折旧率

注意：使用年限在此指（使用年限鄢12）

图 4

折旧方法：

月折旧率=

月折旧额=

平均年限法（二）

（1-净残值率）/使用年限

（月初原值-月初累计减值准备金额+月初累计
转回减值准备金额-月初累计折旧-月初净残
值）/（使用年限-已计提月份）

注意：使用年限在此指（使用年限鄢12）

图 2

使用状况目录表
1 使用中
2 未使用
3 不需用

列表视图 单张视图

使用状况名称 是否计提折旧
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是
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是
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否

图 7

折旧方法：

月折旧率=

月折旧额=

平均年限法（三）

（1-录入时净残值率）/（使用年限-已计提月份）

（月初原值-月初累计减值准备金额+月初累计
转回减值准备金额）鄢月折旧率

注意：使用年限在此指（使用年限鄢12）

卡片编号

00024
00027
合计

原值

150 000.00
4 800 000.00
4 950 000.00

计提原值

150 000.00
3 600 000.00
3 750 000.00

本月折旧

1 245.00
15 120.00
16 365.00

累计折旧

61 245.00
415 120.00
476 365.00

卡片编号

00024
00027
合计

原值

150 000.00
4 800 000.00
4 950 000.00

计提原值

150 000.00
3 600 000.00
3 750 000.00

本月折旧

1 245.00
10 000.00
11 245.00

资产名称

蒸汽机

生产用

援 上窑105窑阴


